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Presentación 
 
 

La Unidad de Calidad y Evaluación ha realizado el presente estudio sobre Inserción Laboral 
con el fin de conocer y analizar el historial laboral y formativo de todos los titulados de Comillas en los 
cursos 2002/03 y 2003/04. Para ello se elaboró un cuestionario dirigido a los egresados para obtener 
información sobre (1) la formación recibida y la experiencia obtenida en la Universidad, (2) la situación 
laboral actual, y (3) la relación entre la formación que recibieron y las demandas de los puestos de 
trabajo que ocupan. 
 

El cuestionario (ver anexo I: “Esquema-Encuesta” y anexo II: “Encuesta”) se creó teniendo en 
cuenta la experiencia del proyecto CHEERS de la Unión Europea (2001), el estudio de la ANECA 
(2003), e investigaciones realizadas por otras instituciones universitarias. Se trabajó para que, sin 
sacrificar la información que se quería obtener, el tiempo necesario para responder la encuesta no 
superase los 15 minutos. El contenido del cuestionario se estructuró en seis campos:  

 
(a) los datos personales y académicos,  
(b) el primer empleo y el perfil profesional en la actualidad,  
(c) la relación entre la formación y el empleo,  
(d) la formación continuada,  
(e) cuestiones para los graduados en paro, y  
(f) algunas cuestiones abiertas.  

 
La encuesta se editó en versión electrónica para fomentar la participación de los titulados y 

facilitar el análisis de los datos. 
 
 La Unidad de Calidad y Prospectiva agradece la colaboración de la Secretaría General, la 
Oficina de Prácticas y Empleo, la Oficina de Antiguos Alumnos y el STIC para este estudio. 
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La muestra 
 
 

El número total de titulados por Comillas en los cursos 2002/03 y 2003/04 asciende a 3040, de 
los cuales 570 respondieron a la encuesta, lo que supone una participación del 18,75% 
 

Se ha analizado estadísticamente, mediante contraste de medias, la existencia de diferencias 
entre las contestaciones al cuestionario de los alumnos de 2002-03 y los de 2003-04. En las variables 
objeto del estudio no se han detectado diferencias significativas entre los dos colectivos de egresados. 
Así pues, los cálculos y resultados que se verán en el informe corresponden al conjunto de los 
egresados, sin tener en cuenta el curso de graduación. 
 

La muestra conseguida en este estudio, con respecto a la población total existente, tiene un 
nivel de confianza del 95% (z = 1.96) y un error muestral para extrapolar los datos a la población de 
0.037.1 Esto significa que hay o podría haber un margen de error de un 3,7% en las afirmaciones que 
se indican en el informe si se extrapolan al conjunto de la población. 
 
 

                                                 
1 La diferencia entre el resultado obtenido de una muestra y el resultado que deberíamos haber obtenido de la población se 
llama el error muestral. El error muestral es medido por el error estadístico, en términos de probabilidad, bajo la curva 
normal. Su cálculo en este informe se ha realizado según se indica en Morales, Pedro, 
http://www.upcomillas.es/personal/peter/investigacion 
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Estudio de frecuencias y porcentajes del apartado 
DATOS PERSONALES 

 
 
(1) Frecuencias y porcentajes de participación por Facultades, Escuelas y 
Titulaciones. 
 
 

Por participación,  
de mayor a menor 

 
Por Facultades y Escuelas 

E3 97 17,11 %  E3 97 17,11 % 

IIND 67 11,82 %  ADE 55 9,70 % 

ADE 55 9,70 %  Derecho 54 9,52 %  

Derecho 54 9,52 %   E4 29 5,11 % 

Informática 47 8,29 %  ITM 16 2,82 %  

Psicología 35 6,17 %  

ICADE 
44.6 % 

CAF 2 0,35 % 

E4 29 5,11 %  IIND 67 11,82 % 

Trabajo Social 25 4,41 %  Informática 47 8,29 % 

Enfermería 22 3,88 %  ITIG 17 3,00 % 

Trad e Interpret 20 3,53 %  IAEI 13 2,29 % 

ITIG 17 3,00 %  IOI 11 1,94 % 

ITM 16 2,82 %   ITIM 11 1,94 % 

Sociología 15 2,65 %  ITIGS 8 1,41 % 

IAEI 13 2,29 %  ITIEI 6 1,06 % 

IOI 11 1,94 %  ITIE 3 0,53 % 

ITIM 11 1,94 %  

ICAI 
32.5 % 

ITI 1 0,18 % 

ITIGS 8 1,41 %  Psicología 35 6,17 % 

Psicopedagogía 7 1,23 %  Trabajo Social 25 4,41 % 

ITIEI 6 1,06 %  Trad e Interpret 20 3,53 % 

Fisioterapia 4 0,71 %  Sociología 15 2,65 % 

ITIE 3 0,53 %  Psicopedagogía 7 1,23 % 

CAF 2 0,35 %  Filosofía 1 0,18 % 

Filosofía 1 0,18 %  

Cantoblanco 
18.3 % 

Pedagogía 1 0,18 % 

ITI 1 0,18 %  Enfermería 22 3,88 % 

Pedagogía 1 0,18 %  

Enfermería 
4.6 % 

Fisioterapia 4 0,71 % 

TOTAL 567 100,00 %   TOTAL 567 100,00 % 
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(2) Frecuencias y porcentajes de participación por promoción. 
 
 

Promoción del 2003 250 

Promoción del 2004 313 

Total 563 

 
 
 
 
 
 
 
(3) Frecuencias y porcentajes de participación por sexo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) Edad media. 
 
26 años y seis meses 
 
 
 
(5) Vía de acceso. Porcentajes. 
 
 
 

COU 80,63 % 

Bachillerato LOGSE 6,34 % 

FP / Ciclos Formativos GS 2,11 % 

Mayores de 25 0,18 % 

Otras carreras no finalizadas 2,82 % 

Otras carreras finalizadas 7,92 % 

 
 
 
 
 
 

Hombres 271 

Mujeres 296 

Total 567 
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(6) “¿Estudió la titulación que eligió en primera opción?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

Sí 514 

No 51 

Total 565 

 
 
 
 
 
 
 
 (7) “¿Cuál fue el motivo principal por el que decidió estudiar la carrera?” 
Frecuencias y porcentajes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vocación Ganar más 
dinero 

Influencia 
familia 

Encontrar 
empleo 

Otros Total 

299 15 36 167 51 568 
52,64% 2,64% 6,34% 29,40% 8,98% 100,00% 
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(8) “¿Cuánto tiempo empleó en realizar la carrera?” Frecuencias y porcentajes 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Curso / año 1 año más 2 años más 3 años más 4 años más Total 

406 78 33 19 32 568 

71,48 % 13,73 % 5,81 % 3,35 % 5,63 % 100,00% 

 
 
 
 (9) “Nota media aproximada” Frecuencias y porcentajes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aprobado Notable Sobresaliente MH Total 

106 409 46 7 568 

18,66 % 72,01 % 8,10 % 1,23 % 100,00% 
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Estudio de frecuencias y porcentajes del apartado 
VIDA PROFESIONAL 

 
 
(10a) “Durante los dos últimos años de carrera, ¿compatibilizó los estudios con 
algún trabajo o prácticas?” Frecuencias y porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Sí 
151 

69,26 % 
100 

62,5 % 
60 

70,59 % 
15 

65,22 % 
326 

67,08 % 

No 
67 

30,73 % 
60 

37,5 % 
25 

29,41 % 
8 

34,78 % 
160 

32,92 % 

 
 
(10b) “En caso de haber trabajado durante los estudios a jornada parcial o 
completa, ¿estaba relacionado el trabajo con los estudios?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Nada 
17 

10,12 % 
15 

12,30 % 
25 

35,71 % 
11 

73,33 % 
68 

18,13 % 

Poco 
25 

14,88 % 
15 

12,29 % 
11 

15,72 % 
0 

0 % 
51 

13,60 % 

Bastante 
47 

27,97 % 
35 

28,69 % 
8 

11,43 % 
1 

6,67 % 
91 

24,27 % 

Mucho 
79 

47,03 % 
57 

46,72 % 
26 

37,14 % 
3 

20 % 
165 

44 % 

 
 
(11) “¿Qué actividades le han ocupado la mayor parte de su tiempo desde que se 
graduó?” Porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Trabajar 69,59 % 66,04 % 38,82 % 69,57 % 63,02 % 

Oposiciones 10,60 % 1,25 % 14,11 % 8,69 % 8,06 % 

Desempleo 2,76 % 1,26 % 12,95 % 4,35 % 4,13 % 

Estudiar 13,83 % 27,05 % 29,42 % 17,39 % 21,07 % 

Otros 3,22 % 4,40 % 4,70 % 0 % 3,72 % 

 
 
 
 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 10 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ICADE

ICAI

Cantoblanco

Enfermería

Trabaja actualmente Sin trabajo pero trabajé Aún no he trabajado

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas

Trabajar Oposiciones Desempleo Estudiar Otros

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Los que contestaron otros especificaron: viajar, voluntariado, ocio y deporte. 
 
 
(12) “¿Cuál es su situación laboral actual?” Porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Trabaja actualmente 87 % 94,4 % 82,4 % 91,3 % 88,8 % 

Sin trabajo pero trabajé 6 % 1,9 % 10,6 % 8,7 % 5,6 % 

Aún no he trabajado 7 % 3,7 % 7 % 0 5,6 % 
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(13) “¿Cuántos meses tardó en encontrar empleo tras obtener el título?” Medias, 
frecuencias y porcentajes. 
 
 

ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

3 meses 2,7 meses 5,3 meses 1,6 meses 3,2 meses 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Entre 1 y 2 meses 131 105 32 17 285 

Entre 3 y 6 meses 45 39 25 1 110 

Entre 6 y 12 meses 16 6 12 1 35 

Más de un año 6 4 9 0 19 
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(14) “¿Cómo accedió a este primer trabajo?” Porcentajes. 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Familia 13,3 % 12,34 % 25,32 % 17,39 % 15,25 % 

Compañeros 7,88 % 12,34 % 6,33 % 8,7 % 9,15 % 

Oposición 4,43 % 0 % 2,53 % 0 & 2,4 % 

OIP 27,59 % 21,43 % 7,59 % 4,35 % 20,92 % 

Prácticas 13,79 % 11,04 % 6,33 % 39,13 % 12,85 % 

Autoempleo 0,99 % 3,25 % 3,8 % 0  % 2,18 % 

Otros: Internet, emp.selec. 32,02 % 39,61 % 48,1 % 30,43 % 37,25 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uniendo las distintas variables relacionadas con la Universidad (compañeros, OIP y prácticas) 
obtendríamos un dato sobre cuánto les ha ayudado la Universidad Pontificia Comillas para conseguir 
su trabajo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 
por Comillas 49,26 % 44,81 % 20,25 % 52,17 % 42,92 % 
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(15) “¿Cuál es la adecuación que hay entre su primer trabajo y sus estudios?” 
Frecuencias y porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Ninguna 2 
0,98 % 

3 
1,95 % 

20 
25 % 

0 
0 % 

25 
5,43 % 

Poca 32 
15,77 % 

29 
18,83 % 

14 
17,5 % 

0 
0 % 

75 
16,31 % 

Bastante 63 
31,04 % 

64 
41,55 % 

16 
20 % 

5 
21,73 % 

148 
32,17 % 

Mucha 106 
52,21 % 

58 
37,67 % 

30 
37,5 % 

18 
78,27 % 

212 
46,09 % 

 
 
(16) “El primer trabajo, ¿es su trabajo actual?” Frecuencias y porcentajes. 
 
 
Sí 208 36,56 % 

No 251 44,11 % 

NS/NC 110 19,33 % 

 
 
 
 
 
 
 
(20) “¿Su nivel de estudios fue un requisito para acceder al trabajo?” Porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Se pedía la titulación específicamente 63,86 % 77,42 % 63,75 % 73,91 % 68,91 % 

Se exigía solo titulación universitaria 32,67 % 16,77 % 13,75 % 21,74 % 23,48 % 

No se pedía titulación 3,47 % 5,81 % 22,50 % 4,35 % 7,61 % 
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 (21) “Si considera que su trabajo no es apropiado ni está relacionado con su 
formación, ¿por qué lo aceptó?” Porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

No es mi caso 85,55 % 73,19 % 61,54 % 100 % 77,67 % 

Mi carrera profesional no tiene fácil salida 1,16 % 0,72 % 11,54 %  2,91 % 

Tener mejores perspectivas profesionales 2,31 % 5,80 % 1,28 %  3,16 % 

Preferir un trabajo no relacionado con los estudios 1,16 % 0,72 % 3,85 %  1,46 % 

Tener ingresos más altos 0,58 % 2,90 % 1,28 %  1,46 % 

Mayor seguridad 0 % 2,90 % 0 %  0,97 % 

Es un trabajo interesante 5,78 % 8,70 % 5,13 %  6,31 % 

Tener un horario flexible 0,58 % 0 % 5,13 %  1,21 % 

Permite trabajar en la localidad que quiero 1,16 % 0,72 % 0 %  0,73 % 

Otros 1,73 % 4,35 % 10,26 %  4,13 % 
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(22) “¿Hasta qué punto su actual situación laboral coincide con las expectativas 
que tenía cuando empezó sus estudios?” Medias. 
 
 

 ICADE 2,01  

 ICAI 1,98 
 Cantoblanco 1,81 
 Enfermería 2,21 
 Comillas 1,98 

Valores medios. Siendo 1 “Peor de lo 
que esperaba”, 2 “Lo que esperaba” y 
3 “Mejor de lo que esperaba”. 

 
 
 

Mejor de  
lo que esperaba 

 

Lo que esperaba 

 

Peor de 
lo que esperaba 
 
 
 
(23) “¿Cuál es la actividad económica de su empresa actual?” Porcentajes. 
 
 

ICADE 
 

ICADE 
Servicios financieros 22,5 % Actividades sanitarias 1 % 

Jurídicas 21,5 % Administración 1 % 

Consultoría 17 % Artículos de lujo 1 % 

Auditoría 6,5 % Hostelería 1 % 

Comercio exterior 4,5 % Ocio 1 % 

Construcción 4,5 % Actividades informáticas 0,5 % 

Alimenticios 3 % Textil 0,5 % 

Comercio y distribución 2,5 % Medios de comunicación 0,5 % 

Petróleo 2,5 % Publicidad 0,5 % 

Bienes de equipo 2 % Servicios sociales 0,5 % 

Química 2 % Telecomunicaciones 0,5 % 

Educación 1,5 % Transporte 0,5 % 

Automóvil 1,5 %   

 
 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 16 

ICADE

23%

22%

17%

7%

5%

5%

3%

2%

9%

1,5%
Serv icios financieros

Jurídicas

Consultoría

Auditoría

Comercio exterior

Construcción

Alimenticios

Comercio y  distribución

Petróleo

Bienes de equipo

Química

Educación

Automóvil

Otros 

Para la representación gráfica de ICADE se han agrupado bajo el nombre de “otros” todas las 
actividades económicas que tienen un porcentaje igual o inferior al 1% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ICAI 
 

ICAI 
Consultoría 28,4 % Auditoría 1,9 % 

Petróleo 16,1 % Bienes de equipo 1,9 % 

Actividades informáticas 11,6 % Química 1,9 % 

Investigación y desarrollo 9 % Educación 1,3 % 

Aeronáutica 3,9 % Comercio y distribución 1,3 % 

Automóvil 3,9 % Actividades sanitarias 0,7 % 

Servicios financieros 3,9 % Alimenticios 0,7 % 

Construcción 3,2 % Hostelería 0,7 % 

Administración 2,6 % Metalurgia 0,7 % 

Telecomunicaciones 2,6 % Publicidad 0,7 % 

Transporte 2,6 % Servicios sociales 0,7 % 
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Para la representación gráfica de ICAI se han agrupado bajo el nombre de “otros” todas las actividades 
económicas que tienen un porcentaje igual o inferior al 1,3% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cantoblanco 
 

Cantoblanco 
Servicios sociales 39,2 % Comercio exterior 2,5 % 

Educación 12,7 % Actividades informáticas 1,3 % 

Actividades sanitarias 11,4 % Hostelería 1,3 % 

Consultoría 6,3 % Alimenticios 1,3 % 

Traducción 6,3 % Aeronáutica 1,3 % 

Comercio y distribución 6,3 % Ocio 1,3 % 

Administración 5 % Telecomunicaciones 1,3 % 

Servicios financieros 2,5 %   

 
Para la representación gráfica de Cantoblanco se han agrupado bajo el nombre de “otros” todas las 
actividades económicas que tienen un porcentaje igual o inferior al 1,3% 
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Enfermería 
Actividades sanitarias 87 % 

Actividades informáticas 4,4 % 

Administración 4,3 % 

Servicios sociales 4,3 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (25b) “¿Cuál es la duración del contrato de su actual trabajo?” Porcentajes. 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 
Indefinido 69,2 % 59,4 % 29,1 % 34,8 % 57,2 % 
Temporal por obra 10,6 % 17,4 % 34,2 % 13,0 % 17,1 % 
Temporal 10,6 % 12,2 % 21,5 % 43,5 % 14,7 % 
Otros 9,6 % 11,0 % 15,2 % 8,7 % 11,0 % 
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(26) “¿En qué departamento o unidad trabaja?” (27) “¿Qué cargo desempeña en 
su empresa?” (28) “¿Le importaría decirnos el nombre de su empresa?” 
Porcentajes y listados sin repetición. 
 
 

ICADE 
 
 
 

ICADE 
Financiero 28,8 % Consultoría estratégica 2,8 % 

Marketing 16,4 % Laboral 2,3 % 

Mercantil 9 % Procesal 2,3 % 

Tributario 9 % RRHH 1,1 % 

Asesoría Jurídica 5,6 % Administrativo 1,1 % 

Operaciones 5 % Inmobiliario 1,1 % 

Consultoría 5 % Comercio exterior 1,1 % 

Becarios 4,5 % Civil 0,6 % 

Auditorías 3,4 % Educación 0,6 % 
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E-1 

Asesoría Jurídica 25,8 % Laboral 9,7 % 

Tributario 16,1 % Financiero 6,5 % 

Becarios 16,1 % Administrativo 3,2 % 

Procesal 12,9 % Marketing 3,2 % 

Mercantil 9,7 % RRHH 3,2 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E-2 
Financiero 33,3 % Auditorías 8,9 % 

Marketing 22,2 % Becarios 6,7 % 

Consultoría 11,1 % Consultoría estratégica 6,7 % 

Operaciones 8,9 % Educación 2,2 % 
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E-3

34%
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14%
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RRHH

Laboral

Administrativo

Inmobiliario

Civ il

Consultoría estratégica

E3 
Financiero 33,8 % Auditoría 2,6 % 

Mercantil 16,9 % RRHH 1,3 % 

Marketing 15,6 % Laboral 1,3 % 

Tributario 14,3 % Administrativo 1,3 % 

Consultoría 3,9 % Inmobiliario 1,3 % 

Asesoría jurídica 2,6 % Civil 1,3 % 

Operaciones 2,6 % Consultoría estratégica 1,3 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Empresas en las que trabajan los egresados de ICADE: 
 
Abengoa, S.A. - Accenture - Acciona - Administración General del Estado - Air Liquide - Allianz - Alpha Corporate - Ashurst - 
Atlas Capital - Bain & co - Banco de España - Banco Santander - Banesto - Banesto B2B - Bankinter - BBVA - BSCH - 
Cajasur Renting, S.A.- Calyon - Cámara de Comercio e Industria de Madrid - Capgemini - Ceca Magán, Abogados - 
Citigroup Global Markets Limited - Credit Suisse - Cuatrecasas Abogados -  DaimlerChrysler España, S.A. - Deloitte -  
Deutsche Bank  - Dexia Sabadell Banco Local - Dragados Concesiones de Infraestructuras - Embajada de España en 
Washington DC - Petisa - Ernst & Young Abogados, S.L. - Eurohypo - EuroPraxis Consulting - FMR Arte - Freshfields 
Bruckhaus Deringer - Fundación Residencia de Estudiantes - Garrigues Abogados y Asesores Tributarios - Genworth 
Financial - Grupo Ferrovial - Grupo HM Hospitales - Grupo Lar - Grupo Santander - Holcim España - ICA. Informática y 
Comunicaciones Avanzadas - ICEX - Impact Media Group - IMS Health S.A. - Indigo Value Analysis - Indra - Instituto 
Comercio Exterior - Italgres USA INC. - J&A GARRIGUES, S.L. - J.L. Casajuana Abogados - Jones Lang LaSalle - JP 
Morgan - KPMG Abogados - L´Oreal España - La Caixa - La Caja Insular de Ahorros de Canarias - Landwell - Landwell-
PricewaterhouseCoopers -  LaNetro Zed - Lehman Brothers - Liebherr Ibérica, S.A. - Mahou-San Miguel - Management 
Solutions - MAPFRE Empresas - Martínez-Echevarría, Pérez y Ferrero Abogados - McKinsey & Co. - Mercer Oliver Wyman 
- Merrill Lynch - Morgan Stanley - Nestlé S.A. - NH Hoteles - Ofecomes Berlín.- Pepsi Bottling Group - Placa House, S.L. - 
Planet Rating - PriceWaterhouseCoopers - Repsol YPF - Sala & Serra, Abogados - Sando Inmobiliaria - Santander -
Santander Consumer EFC - Santander Investment - Schweppes - Siemens AG (Alemania) - Societe Generale Corporate 
and Investment Banking - Sony Computer Entertainment España - Suanfarma - The Boston Consulting Group - Tommy 
Hilfiger - UBS - Unilever - Unilever España Division Home & Personal Care - Unisys Consulting - Universidad Rey Juan 
Carlos - Uría Menéndez, Abogados - Vázquez Padura, Abogados S.L. - Vidrepur of America - Zardoya Otis. 
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Auditor informático

Formación

 

ICAI 
 
 

ICAI 
Ingeniero de Proyectos 55,6 % 
Consultor 28,2 % 
I+D 7,8 % 
Becario 4,2 % 
Auditor informático 3,5 % 
Formación 0,7 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Empresas en las que trabajan los egresados de ICAI: 
 
ABB S.A. - Accenture - Aguirre Newman - Airbus - Airbus España, S.L. - Alfa - Altran - Areva T&D - Asepeyo - Astrium Crisa 
- Avalon Tecnologías de la Información - Avon - Bain & Company - BBVA - BearingPoint - Besel S.A. - BGS Online 
Consultores - Boletín Oficial del Estado - Bosch - Boston Consulting Group - Bravosolution España S.A. - BSCH - Caja 
Madrid - Carrier España - Toshiba Climatización - CIEMAT - DHgate - DMR-Consulting - EADS-CASA - Empresarios 
Agrupados - ENDESA - Vision New Media - ESPELSA - Eurener - Galeón Software - Galileo - GCC - General Dynamics - 
General Dynamics, Santa Barbara Sistemas, S.A. - GMS Management Solutions - Hewlett Packard España - HILTI - HP - 
Iberdrola - Iberdrola Generación - Iberdrola Ingeniería y Construcción - Iberia - Ibertest SAE - Ikusi - Indra - INDRA ATM S.L 
- INDRA SISTEMAS - INECO-TIFSA - INITEC Plantas Industriales - Consejo Superior de Investigaciones Científicas - IPG 
S.A. - Jazz Telecom, S.A. - Laboratorios Stiefel - Management Solutions - Masaï - Matchmind - McKinsey & Company - 
MTorres Ingeniería de Procesos - Mutua de AT y EEPP de la Seguridad Social - Mutua de AT y EPP - Nissan - NTDA 
Energía - OLIVING S.L. - OMEL - OTIS - Page Control Industrial - Paptecnos - PriceWaterhouseCoopers - PROINTEC - 
PwC - Red Eléctrica de España - Red Eléctrica Internacional - Renacimiento Sistemas - Renault España, S.A. - Renault, 
S.A. - Repsol Química - Repsol YPF - Research Internacional - Robert Bosch - Iberica del Vapor - Sadiel, S.A. - Santander - 
Seglan - Selftrade Bank - Sener Ingeniería y Sistemas - SEPSA - SHS Polar - SICE, S.A - SITESA - Solred - Soluziona - 
Stanford Linear Accelerator Center - TCPSI - Tecnatom S.A. - Técnicas Reunidas - Tuchenhagen - Unión Fenosa Comercial 
- Universidad Carlos III de Madrid - Universidad Pontificia Comillas - VASS - VASS Consultoría de sistemas. 
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Cantoblanco 
 
 

 

 
 
 
 

Trabajo Social 
frecuencia porcentaje puesto 

24 72,7 % trabajador social 

3 9,1 % investigador 

2 6,1 % cartero de correos 

2 6,1 % teleoperador 

1 3  % administrativo 

1 3 % auxiliar de enfermería 

33   

 
 
 
 

Traducción e Interpretación 
frecuencia porcentaje puesto 

5 31,3 % traductor 

4 25 % profesor 

3 18,8 % relaciones públicas  

2 12,5 % becario 

1 6,3 % analista 

1 6,3 % recepcionista 

16   

 
 
 

Psicología y Psicopedagogía 
frecuencia porcentaje puesto 

7 26,9 % psicólogo clínico 

7 26,9 % administrativo 

6 23,1 % psicólogo de empresa 

4 15,4 % profesor 

1 3,8 % becario 

1 3,8 % teleasistente 

26   
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Enfermería 
 
Empresas en las que trabajan los egresados de Enfermería: 
 
Al Fisio - Centro Médico de Rehabilitación y Lenguaje - Clínica Roca - Fir-Salus - Hospital Carlos III - Hospital de 
Guadarrama - Hospital de Móstoles - Hospital Helio Marín (Grupo Hopale) - Hospital La Paz - Hospital Madrid Montepríncipe 
- Hospital Universitario Gregorio Marañón - Hospital Universitario La Princesa - Hospital Universitario Marqués de Valdecilla 
- Ruber - Sanatorio El Rosario y Puerta de Hierro - Sanatorio Nuestra Señora Del Rosario - Servicio de Salud de Castilla-La 
Mancha. 
 
 
 
(29) “Aproximadamente, ¿cuál es su retribución bruta (ingresos) anual?” 
Porcentajes. 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

< 12000 5,6 % 5,8 % 35 % 8,8 % 10,8 % 

12000 a 24000 36,2 % 39 % 59,7 % 82,6 % 43,6 % 

24000 a 36000 38,7 % 48,7 % 5,3 % 4,3 % 34,6 % 

36000 a 48000 9 % 2,6 % 0 % 0 % 4,9 % 

48000 a 60000 6 % 2,6 % 0 % 0 % 3,5 % 

> 60000 4,5 % 1,3 % 0 % 4,3 % 2,6 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(31) “¿Dónde se encuentra su lugar de trabajo?” Porcentajes. 
 
 

 En Madrid En el resto 
de España 

En el resto  
de Europa 

En el resto 
del Mundo 

ICADE 75,2 % 9,4 % 6,9 % 8,5 % 

ICAI 81,9 % 12,3 % 3,9 % 1,9 % 

Cantoblanco 81,8 % 9,1 % 5,2 % 3,9 % 

Enfermería 78,3 % 17,4 % 4,3 % 0 % 
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(32) “¿Cómo es su jornada laboral?” Porcentajes 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 
Jornada completa 98,5 % 91,6 % 70,5 % 78,3 % 90,4 % 
Media jornada 1 % 4,5 % 14,1 % 17,4 % 5,3 % 
Fin de semana 0 % 0 % 2,6 % 0 % 0,4 % 
Otros 0,5 % 3,9 % 12,8 % 4,3 % 3,9 % 
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(33) “Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones sobre su 
trabajo, siendo 1 nada de acuerdo y 5 muy de acuerdo.” Puntuaciones medias. 
 
 
 

 

 

Comillas 

IC
AD

E 

IC
AI

 

C
an

to
bl
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co

 

En
fe

rm
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ía
 

Estoy contento/a con mi trabajo 3,71 3,76 3,73 3,42 4,13 

Tengo perspectivas de mejora y promoción 3,76 4,05 3,73 3,33 2,91 

Estoy satisfecho/a con el salario que percibo 3,31 3,50 3,23 2,96 3,26 

Lo que aprendí en la carrera me ha servido para el trabajo actual 3,43 3,50 3,33 3,22 4,26 

Tengo tiempo suficiente para el ocio, la familia, etc. 3,08 2,81 3,10 3,71 3,26 

El trabajo que desempeño me da reconocimiento y status social 3,40 3,65 3,29 2,96 3,48 

Necesité formación específica para poder hacer mi trabajo 3,21 3,26 3,11 3,19 3,48 

Estoy bien considerado/a en mi trabajo 3,95 3,99 3,99 3,69 4,30 

Mi titulación está bien considerada en mi empresa 4,08 4,28 4,10 3,55 4,00 

Comillas-ICAI-ICADE está bien considerada en mi empresa 3,99 4,26 3,99 3,39 3,70 

Trabajo en la ciudad que quiero 4,15 4,24 4,11 3,91 4,43 
   
  Escala del 1 al 5 
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Estudio de frecuencias y porcentajes del apartado 
FORMACIÓN y TRABAJO 

 
 
 
(34) “Valore de 1 a 10 el grado de importancia que los siguientes aspectos han 
tenido en su actual contratación, siendo 1 nada de acuerdo y 10 muy de acuerdo.” 
Puntuaciones medias. 
 
 
 

 

Comillas 

IC
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rm
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ía
 

La formación teórica 6,75 6,73 6,75 6,52 7,68 
La formación práctica y las experiencias 7,52 7,58 7,11 7,73 9,26 
La títulación específica requerida para el empleo 7,60 7,59 7,48 7,48 8,95 
Los contactos personales en la empresa 4,51 4,63 4,44 4,42 4,21 
La reputación de Comillas-ICAI-ICADE 6,43 7,01 6,42 4,82 6,11 
La bolsa de trabajo de Comillas-ICAI-ICADE 3,90 4,24 4,00 2,98 2,78 
La capacidad para trabajar en grupo 7,41 7,59 7,35 6,77 8,32 
Las habilidades sociales y la personalidad 8,02 8,15 7,76 8,00 8,63 
La flexibilidad 7,86 8,29 7,39 7,48 8,32 
La formación en capacidad de gestión y planificación 6,82 7,24 6,68 5,97 6,53 
La formación en idiomas 6,94 8,05 6,73 4,92 4,11 
La formación en Informática y nuevas tecnologías 6,71 6,52 7,77 5,54 4,74 

 
   Escala del 1 al 10 
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Cultura general

Nivel de Formación Utilidad

(35 y 36) “De cada uno de los siguientes aspectos, valore el nivel de formación 
obtenido en Comillas-ICAI-ICADE, siendo 1 poco nivel y 5 mucho nivel.” Y, “de 
cada uno de los siguientes aspectos, valore la utilidad en su actual trabajo, siendo 
1 poco útil y 5 muy útil.” Puntuaciones medias. 
 
 
 
 
 

 Cultura General 

 
Nivel de Formación 

obtenido en Comillas 
Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,2 3,5 

ICAI 3,2 3,2 

Cantoblanco 3,5 3,7 

Enfermería 3,3 3,6 

Comillas 3,3 3,4 

 
Escala del 1 al 5 
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 Formación Teórica 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,7 3,6 

ICAI 4 3,4 

Cantoblanco 3,8 3,4 

Enfermería 4,2 4,6 

Comillas 3,9 3,6 

 
Escala del 1 al 5 
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 Formación Práctica 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3 4,1 

ICAI 3,2 4 

Cantoblanco 3,6 4,2 

Enfermería 4,6 4,9 

Comillas 3,2 4,1 

 
Escala del 1 al 5 
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 Expresión escrita 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,2 4 

ICAI 2,8 3,5 

Cantoblanco 3,5 3,6 

Enfermería 3,5 3,5 

Comillas 3,1 3,8 

 
Escala del 1 al 5 
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 Expresión oral 

 
Nivel de Formación 

obtenido en Comillas 
Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,4 4,3 

ICAI 3 3,8 

Cantoblanco 3,4 3,9 

Enfermería 3,2 4,4 

Comillas 3,2 4,1 

 
Escala del 1 al 5 
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 Idiomas 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,1 4,2 

ICAI 2,4 3,6 

Cantoblanco 2,3 2,7 

Enfermería 1,8 2,4 

Comillas 2,7 3,6 

 
Escala del 1 al 5 
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 Informática 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 2,4 4 

ICAI 3,7 4,2 

Cantoblanco 2,8 3,6 

Enfermería 2,1 2,7 

Comillas 2,9 3,9 

 
Escala del 1 al 5 
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 Capacidad para aprender 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,9 4,5 

ICAI 4,3 4,6 

Cantoblanco 3,8 4,2 

Enfermería 3,6 4,5 

Comillas 4 4,5 

 
Escala del 1 al 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 36 

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

5

ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas

Trabajo en equipo

Nivel de Formación Utilidad

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Trabajo en equipo 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,9 4,2 

ICAI 4,2 4,4 

Cantoblanco 3,8 4,1 

Enfermería 4,3 4,7 

Comillas 4 4,3 

 
Escala del 1 al 5 
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 Creatividad 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 2,9 3,5 

ICAI 3,4 3,7 

Cantoblanco 3,3 3,7 

Enfermería 3,3 3,7 

Comillas 3,2 3,6 

 
Escala del 1 al 5 
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 Pensamiento crítico 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,2 3,9 

ICAI 3,7 3,9 

Cantoblanco 3,6 3,6 

Enfermería 3,4 4 

Comillas 3,4 3,8 

 
Escala del 1 al 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 39 

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

5

ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas

Toma de decisiones y solución de problemas

Nivel de Formación Utilidad

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Toma de decisiones y  
solución de problemas 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,6 4,3 

ICAI 3,8 4,4 

Cantoblanco 3,6 4,2 

Enfermería 3,9 4,7 

Comillas 3,7 4,4 

 
Escala del 1 al 5 
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 Compromiso ético 

 Nivel de Formación 
obtenido en Comillas 

Utilidad en el  
trabajo actual 

ICADE 3,3 3,4 

ICAI 3,7 3 

Cantoblanco 3,6 3,8 

Enfermería 4,1 4,4 

Comillas 3,6 3,4 

 
Escala del 1 al 5 
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(37) “Si tuviese que elegir de nuevo, ¿estudiaría la misma carrera?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

 Comillas ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería 

Sí 
360 

85,7 % 
164 

84,5 % 
121 

85,2 % 
57 

87,7 % 
18 

94,7 % 

No 
60 

14,3 % 
30 

15,5 % 
21 

14,8 % 
8 

12,3 % 
1 

5,3 % 

 
Porcentajes de los que sí estudiarían la misma carrera. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(38) “Si tuviese que elegir de nuevo, ¿estudiaría en Comillas-ICAI-ICADE?” 
Frecuencias y porcentajes. 
 
 

 Comillas ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería 

Sí 
383 

91,4 % 
174 

89,7 % 
133 

94,3 % 
58 

89,2 % 
18 

94,7 % 

No 
36 

8,6 % 
20 

10,3 % 
8 

5,7 % 
7 

10,8 % 
1 

5,3 % 

 
Porcentajes de los que sí elegirían de nuevo estudiar en Comillas-ICAI-ICADE. 
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“En caso de responder No, ¿en qué otra universidad estudiaría?” Listado de 
universidades sin repetición. 
 
 

ICADE 
 
CUNEF - ESADE - Universidad Autónoma de Madrid - Universidad Carlos III - Universidad Complutense de 
Madrid - Universidad de Deusto - Universidad Pompeu i Fabra - Una universidad pública - Alguna universidad 
anglosajona de prestigio - Alguna universidad de EEUU - Alguna universidad en el extranjero. 
 

ICAI 
 
CEU - Universidad Autónoma de Madrid - Universidad Complutense de Madrid - Universidad Politécnica de 
Madrid - Una universidad pública. 
 

Cantoblanco 
 
ESADE - Universidad Autónoma de Madrid - Universidad Complutense de Madrid - Universidad de Deusto - 
Universidad de Salamanca - Una universidad pública. 
 

Enfermería 
 
Universidad Complutense de Madrid - Una universidad pública. 
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Estudio de frecuencias y porcentajes del apartado 
FORMACIÓN CONTINUADA 

 
 
 

El amplio espectro de posibilidades de formación continua que se recogen en la encuesta no 
ha permitido obtener más información de la que aquí se ofrece sobre los estudios que han realizado 
después de la graduación. Posteriores investigaciones deberán hacer más hincapié en estos aspectos 
importantes para la Universidad. 
 
 
 
(39) “¿Ha cursado otros estudios después de la graduación?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

sí los he cursado 57 28 29 7 121 

Sí, los estoy cursando 33 32 17 3 85 

No 107 65 17 6 195 

Total 197 125 63 16 401 

 
 

 ICADE ICAI Cantoblanco Enfermería Comillas 

Los he cursado o estoy cursando 45,7 % 48 % 73 % 62,5 % 51,4 % 

No he cursado postgrado 54,3 % 52 % 27 % 37,5 % 48,6 % 
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(39) Los estudios más relevantes para su formación profesional. Tipo de estudios. 
Frecuencias y porcentajes. 
 
 
 

 Cantoblanco ICAI ICADE Enfermería Comillas 

Oficiales 12 24 20 0 56 

Títulos propios 6 9 4 0 19 

Doctorado 5 11 9 0 25 

Másters 25 24 33 4 86 

Profesionales 24 23 41 12 100 

Total 72 91 107 16 286 

 
 

 Cantoblanco ICAI ICADE Enfermería Comillas 

Oficiales 16,67% 26,37% 18,69% 0,00% 19,58% 

Títulos propios 8,33% 9,89% 3,74% 0,00% 6,64% 

Doctorado 6,94% 12,09% 8,41% 0,00% 8,74% 

Másters 34,72% 26,37% 30,84% 25,00% 30,07% 

Profesionales 33,33% 25,27% 38,32% 75,00% 34,97% 
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“Descripción de los estudios” Frecuencias y porcentajes. 
 
 
 

ICADE 
 
 

ICADE 

Nuevos conocimientos académicos en mi campo de estudio 39,8 % 37 

Conocimiento académico multidisciplinar 14 % 13 

Temas legales 10,7 % 10 

Otros 8,6 % 8 

Competencias metodológicas 5,4 % 5 

comunicación oral 5,4 % 5 

Idiomas extranjeros 4,3 % 4 

Informática 4,3 % 4 

Dirección y gerencia 3,2 % 3 

Administración empresarial 2,2 % 2 

Ecología 1 % 1 

Relaciones públicas 1 % 1 
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ICAI 
 
 

ICAI 

Nuevos conocimientos académicos en mi campo de estudio 32,9 % 28 

Conocimiento académico multidisciplinar 17,6 % 15 

Otros 9,4 % 8 

Competencias metodológicas 8,2 % 7 

Informática 8,2 % 7 

Idiomas extranjeros 5,9 % 5 

Administración empresarial 5,9 % 5 

Dirección y gerencia 4,7 % 4 

Relaciones públicas 2,4 % 2 

Temas sociales 1,2 % 1 

Temas legales 1,2 % 1 

Ecología 1,2 % 1 

comunicación oral 1,2 % 1 
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Cantoblanco 
 
 

Cantoblanco 

Nuevos conocimientos académicos en mi campo de estudio 31,5 % 23 

Conocimiento académico multidisciplinar 13,7 % 10 

Competencias metodológicas 13,7 % 10 

Otros 11 % 8 

Habilidades manuales 5,5 % 4 

Idiomas extranjeros 5,5 % 4 

Temas sociales 5,5 % 4 

Dirección y gerencia 4,1 % 3 

Temas legales 4,1 % 3 

Informática 2,7 % 2 

Administración empresarial 2,7 % 2 
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Enfermería 
 
 

Enfermería 

Nuevos conocimientos académicos en mi campo de estudio 75 % 12 

Conocimiento académico multidisciplinar 12,5 % 2 

Habilidades manuales 12,5 % 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Comillas 
 
 

Comillas 

Nuevos conocimientos académicos en mi campo de estudio 37,5 % 

Conocimiento académico multidisciplinar 15 % 

Competencias metodológicas 8,2 % 

Temas legales 5,2 % 

Idiomas extranjeros 4,9 % 

Informática 4,9 % 

Dirección y gerencia 3,7 % 

Administración empresarial 3,4% 

Habilidades manuales 2,3 % 

comunicación oral 2,3 % 

Temas sociales 1,9 % 

Relaciones públicas 1,1 % 

Ecología 0,7 % 

Otros  9 % 
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“Centro” Listado de centros citados, sin repetición. 
 
 

ICADE 
 
Cámara de Comercio (Ministerio de Comercio Industria y Turismo) - CECO, Centro de Estudios Económicos y 
Comerciales - Centro de Estudios Financieros CEF - Centro de Estudios Garrigues - CFA, Chartered Financial 
Analyst - ESCP-EAP European School of Management - Instituto de Empresa - UNED - Universidad Carlos III de 
Madrid - Universidad Rey Juan Carlos. 
 

ICAI 
 
CECO, Centro de Estudios Económicos y Comerciales - CEF, Centro de Estudios Financieros - Instituto 
Madrileño de Formación - Instituto de Postgrado y Formación Continua de Comillas - UNED - Universidad 
Europea de Madrid - Universidad Politécnica de Madrid. 
 

Cantoblanco 
 
Universidad Autónoma de Madrid - Universidad Complutense de Madrid - Universidad Rey Juan Carlos. 
 

Enfermería 
 
Formación Continuada LOGOSS - Stott Pilates. 
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Estudio de frecuencias y porcentajes del apartado 
PARA LOS GRADUADOS SIN TRABAJO 

 
 
 

Sólo un 7% de la muestra indica que todavía no tiene trabajo (N=42). El bajo número de 
sujetos que contesta a estos apartados ha impedido segmentar las contestaciones por sedes por lo que 
se ofrecen los resultados como conjunto de la Universidad. Esperamos que nuevas investigaciones 
diacrónicas que recojan las opiniones de los alumnos que no trabajan permitan en un futuro realizar 
estimaciones y analizar tendencias significativas. 
 

De este colectivo de alumnos que afirman no tener trabajo, el 79% corresponde a los que 
terminaron sus estudios en el curso 2003-04, es decir un año antes de que se iniciase la encuesta, el 
40,5% afirma que no busca trabajo, y el 100% indica que ha rechazado ofertas de trabajo, con una 
media de 2,6 ofertas rechazadas después de haber acabado sus estudios. 
 
 
(41) “¿Cuánto tiempo hace que busca trabajo?” Frecuencias y porcentajes. 
 
 

Menos de 6 meses 20 47,6 % 

Entre 6 meses y 1 año 1 2,4 % 

Entre 1 y 2 años 3 7,1 % 

Más de 2 años 1 2,4 % 

No busco trabajo 17 40,5 % 
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(42) “¿Cuáles son los métodos que utiliza para buscar trabajo?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

Contactos personales o familiares 4 9,8 % 

Oposiciones 13 31,7 % 

Bolsa de trabajo en Comillas 13 31,7 % 

Prácticas durante los estudios 1 2,4 % 

Autoempleo 3 7,3 % 

Anuncios, Internet, etc. 7 17,1 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(43) “En caso de no buscar trabajo, ¿cuáles son sus motivos?” Frecuencias y 
porcentajes. 
 
 

Estoy continuando mis estudios o preparando oposiciones 17 65,4 % 

Otros 9 34,6 % 
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(44) “Valore de 1 a 5 la importancia que concede a cada uno de los siguientes 
aspectos para justificar sus dificultades para encontrar empleo, siendo 1 poco 
importante y 5 muy importante.” Medias. 
 
 

 Media Comillas 

Las deficiencias en la formación universitaria recibida 1,66 

Falta de experiencia profesional 3,08 

La escasa demanda social de mi carrera 2,72 

La falta de conocimiento de idiomas 1,94 

La falta de conocimientos informáticos 1,69 

La falta de habilidades o conocimientos complementarios 2,22 

Encontrar un trabajo que me guste 3,23 

Encontrar un trabajo y un nivel de retribución adecuado 3,20 

La necesidad de seguir estudiando 2,49 

 
Escala del 1 al 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(45) “Desde que se graduó, ¿cuántos trabajos ha rechazado por considerarlos 
poco adecuados?” Media. 
 
La media es de 2,6 trabajos rechazados. 
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Estudio de las respuestas abiertas del apartado 
COMENTARIOS 

 
 
(45) “Desde que se tituló hasta que consiguió el primer empleo, ¿cuáles han sido 
los mayores obstáculos?” 
 

Las siguientes tablas sintetizan y clasifican la gran variedad de respuestas que hubo. Los 
criterios de la clasificación se sacaron del contenido mismo de las contestaciones. Este cuadro, por 
tanto, recoge ordenadamente los distintos obstáculos citados por los entrevistados, la frecuencia con la 
que se repiten y la facultad o escuela a la que pertenece el encuestado (casilla sombreada). 
 
 
Número de respuestas, 255. 
 

Obstáculos 

IC
A

D
E 

IC
A

I 
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ec
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Falta de experiencia 

§ Falta de experiencia y prácticas en el sector      44 

§ La edad      5 

§ No haber sido Erasmus (internacionalización)      3 

§ Falta de contactos con empresas     1 

La búsqueda de trabajo y pruebas de selección 

§ Las pruebas de selección (psicotécnico, entrevista personal y reunión en grupo)      17 

§ Entender el “politiqueo” del trabajo. Tener contactos     4 

§ Poca ayuda por parte de la Bolsa de Trabajo de Comillas     3 

§ Demostrar que eres la mejor opción para ese puesto de trabajo     3 

§ Cómo buscar trabajo, elaborar un CV y una carta de presentación     1 

§ Falta de contactos con empresas industriales     1 

§ Falta de criterios de las empresas a la hora de contratar     1 

El mercado laboral 

§ Poca oferta y mucha demanda (ciclos económicos)      25 

§ El desconocimiento del mercado de trabajo      5 

§ Poco reconocimiento de nuestra labor a nivel público      4 

§ El intrusismo laboral y las malas condiciones por parte de Hacienda      2 

§ En informática es fácil conseguir empleo, lo difícil es encontrar uno de calidad     1 

§ Los organismos públicos     1 

Las condiciones de trabajo 

§ Precarias condiciones laborales      8 

§ Dificultad para pasar de un contrato de prácticas a un contrato laboral      3 

§ Abusos en el salario      2 

§ Horario laboral excesivo      2 

La formación 

§ Insuficiente conocimiento-dominio de idiomas      10 

§ Falta de formación específica, complementaria, especializada     9 

§ Un pobre expediente académico      6 
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§ La formación insuficiente en algunas materias     2 

Motivos personales 

§ Indecisión. No saber a qué dedicarse      12 

§ Dificultad para encontrar un empleo que guste      8 

§ Inseguridad personal      6 

§ Dificultad para conciliar trabajo y vida familiar      4 

§ Dificultad para conciliar trabajo y estudios     1 

§ Otros motivos personales     1 

Sin trabajo en la actualidad 

§ Preparando oposiciones      4 

Sin obstáculos. Con trabajo antes de terminar los estudios 

§ Empleado antes de terminar la carrera      21 

§ Empleado después de hacer prácticas en la misma empresa      4 

§ Empleado mientras cursaba el último curso      2 

Ningún obstáculo     52 

 
 
(46) “¿Qué consejos daría a los alumnos con su misma titulación que se 
encuentren actualmente en esta fase?” 
 

El siguiente cuadro recoge y ordena los distintos consejos dados por los entrevistados, la 
frecuencia con la que se repiten y la facultad o escuela a la que pertenece el encuestado (casilla 
sombreada). 
 
 
Número de respuestas, 251. 
 

Consejos 
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Formación 

§ Aprendizaje de idiomas      27 

§ Buena formación inicial      20 

§ Formación continua (segundo ciclo, curso especialista, máster, otros conocimientos)      21 

§ Especialización      7 

§ Manejo de nuevas tecnologías      3 

§ Tener objetivos académicos y/o profesionales concretos      2 

§ No centrarse exclusivamente en los estudios     1 

Experiencia 

§ Realizar prácticas bien seleccionadas (como becario o voluntario)     47 

§ Salir al extranjero (vivir, estudiar y/o trabajar). Erasmus     15 

§ Entender el primer trabajo como experiencia laboral      3 

La búsqueda 

§ Búsqueda activa      24 

§ Ser críticos y no aceptar cualquier cosa, (salarios bajos)      13 

§ Buscar empleo antes de acabar la carrera      10 

§ Focalizar la búsqueda      7 

§ Conocer la empresa y el puesto de trabajo que se oferta     6 
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§ Apuntarse a la Bolsa de Trabajo de Comillas      5 

§ Utilizar los contactos      4 

§ Visitar los Foros de Empleo      3 

§ Buscar y contactar con empresas      3 

§ Preparar bien los aspectos teóricos de las entrevistas de trabajo      3 

§ Darse a conocer y ofrecerse como trabajador o colaborador      2 

Vocación 

§ Saber qué se quiere hacer      16 

§ Hacer algo que realmente guste (felicidad)     15 

§ Que sea posible compatibilizar la vida (familia) y el trabajo     2 

Cualidades personales 

§ Paciencia, constancia, perseverancia     57 

§ Esfuerzo, ánimo, interés, ilusión. Motivación     12 

§ Don de gentes, naturalidad en las entrevistas y serenidad. Habilidades sociales     5 

§ Ganas de aprender y mejorar      5 

§ Capacidad de riesgo. Ambición     2 

§ Flexibilidad     1 

§ Conocimiento personal (de las propias virtudes y limitaciones)     1 

Otros 

§ Trabajar como autónomo      3 

§ Preparar oposiciones     2 

§ Es difícil encontrar trabajo como sociólogo     1 

§ La sanidad privada da mayor estabilidad laboral     1 

§ Buscar trabajo en Madrid y Barcelona     1 

§ Trabajar cerca del domicilio     1 

§ Trabajar en un servicio público     1 

 
 
(47) “Comentarios” Contestan 73 
 

La ordenación de estas respuestas fue más complica que las anteriores debido a la gran 
diversidad de temas que se mencionaban. De todos modos, aquí también el criterio clasificador se 
obtuvo del contenido mismo de los comentarios. Este listado recoge y tematiza los comentarios libres 
hechos por los entrevistados y la facultad o escuela a la que pertenece el encuestado (entre 
paréntesis). 
 
Sobre los estudios 

 
Plan de estudios 

§ Adecuar la titulación de Ingeniería Informática a la realidad laboral. (ICAI) 
§ Impartir más contenidos prácticos en ICAI. (ICAI) 
§ Profundizar más en algunas áreas de las carreras de E-3. (ICADE)  
§ Más informática. (ICADE) 

Capacidades 
§ El desarrollo de las capacidades de aprender, de analizar, de interpretar y de colaborar en grupos de trabajo, 

han sido lo que me ha facilitado la entrada en el mundo laboral. (ICADE) 
Profesorado 

§ Mejorar el nivel del profesorado. (ICADE) 
§ Más profesores que trabajen en empresas. (ICADE) 

Internacionalización 
§ Aumentar el nivel de idiomas de la Universidad. (ICAI)  
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§ Impartir asignaturas íntegras en inglés o francés. (ICADE)  
§ Salir al extranjero. (ICADE) 

Prácticas 
§ La asignatura pendiente de la Universidad es la falta de formación práctica. (ICADE)  

Orientación 
§ Animar a la iniciativa empresarial. (ICADE) 
§ A ICADE le falta orientarse más al exterior. (ICADE)  

 
Sobre la bolsa de trabajo 

 
Valoraciones positivas 

§ “La Bolsa de Trabajo de ICADE me ha dado la oportunidad de encontrar un buen trabajo rápidamente y a mi 
gusto.” (ICADE) 

Valoraciones negativas 
§ La bolsa de trabajo no funciona. (ICAI - Cantoblanco) 
§ La bolsa de trabajo es escasa (ICADE) 
§ No es útil ni para buscar prácticas ni para buscar empleo (ICADE) 
§ Malos resultados y mala atención. (ICADE) 
§ No hay comunicación con Trabajo Social. (Cantoblanco)   

Sugerencias  
§ Filtrar las ofertas que se envían. (ICAI - ICADE) 
§ Dar mayor calidad a la bolsa de trabajo. (ICADE) 
§ Mayor atención a los recién titulados y a los antiguos alumnos que quieran cambiar de empleo. (ICADE) 
§ Trato más personalizado en las jornadas de inserción profesional. (ICADE) 
§ Abrir la bolsa de trabajo a otras ciudades (ICAI - ICADE) 
§ Relación entre las bolsas de trabajo de las distintas facultades. (Cantoblanco) 

 
Sobre el trabajo 

 
Búsqueda de trabajo 

§ Importancia de los contactos y una buena imagen en las entrevistas. (ICADE) 
§ Importante seleccionar bien el primer trabajo. (Cantoblanco) 

El trabajo 
§ Pocas salidas profesionales en Psicología y Trabajo Social. (Cantoblanco) 
§ Condiciones laborales precarias. (Cantoblanco) 
§ Dificultad para encontrar trabajos en los que se puedan conciliar vida laboral y personal. (ICADE) 
§ El mundo laboral es más duro que el ambiente en la Universidad. La protección de los profesores 

desaparece. (ICADE)  
 

Sobre la encuesta y/o la Universidad 
 
“No cambiaría por nada haber estudiado con esos compañeros y profesores que me han hecho madurar intelectual y 
personalmente.” (ICAI) “Estoy muy agradecida a todo lo recibido en la Universidad.” (Cantoblanco)  
 
“Ser alumno de Comillas me ha beneficiado mucho. El endurecimiento de los planes de estudios es una opción que no 
gusta a los alumnos, como es natural, pero se gana reputación.” (ICAI) 
 
“Un mayor seguimiento por parte de ICADE de los antiguos alumnos en cuanto al ámbito profesional se refiere.” (ICADE) 
 
“Me parece muy buena idea esta encuesta y que la Universidad se esfuerce por mantener la relación tanto entre los 
alumnos como con ellos y en esta línea se fomenten todo tipo de actividades.” (ICADE) “Me gustaría saber si los resultados 
se harán públicos.” (Cantoblanco) 
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Conclusiones 
 
 
§ El 88.8% de los alumnos evaluados está trabajando en el momento de la encuesta, un 5.6 % 

trabajó aunque no lo hace ahora, y un 5.6 % no lo ha hecho todavía. 
 
§ De entre los que no trabajan, un 40.5% indica que no busca trabajo porque fundamentalmente 

está continuando sus estudios o preparando oposiciones. 
 
§ Para el conjunto de la Universidad, el tiempo medio en encontrar trabajo es de 3.2 meses. Más 

del 62% tardó menos de dos meses en encontrarlo. 
 
§ Los alumnos indican que han accedido al empleo gracias a la Universidad (compañeros, OPE, 

prácticas…) en un 42.9%, el resto lo ha encontrado gracias a la familia, empresas de selección, 
autoempleo, oposiciones, etc. 

 
§ Casi un 80% afirma tener un trabajo relacionado mucho o bastante con sus estudios. 

 
§ Prácticamente la totalidad de los alumnos indican que su actual situación laboral coincide con las 

expectativas que tenían cuando empezaron sus estudios. En Cantoblanco, la diferencia entre lo 
que tienen y lo que esperaban es ligeramente negativa, mientras que para los alumnos de 
Enfermería, esperaban menos de lo que ahora tienen laboralmente. 

 
§ Más del 45% de los alumnos afirma cobrar más de 24.000 euros anuales. Por encima del 80% 

tiene su lugar de trabajo en Madrid y más del 90% trabaja a jornada completa. 
 
§ Los alumnos valoran con un 3.99 (en escala de 1 a 5) que nuestra Universidad está bien 

considerada en su empresa, y con un 4.08 que su titulación está bien considerada en la empresa 
donde trabajan. 

 
§ Los factores que más han tenido que ver en su actual contratación han sido: las habilidades 

sociales y la personalidad, la flexibilidad, la titulación específica requerida y la formación práctica. 
 
§ Los aspectos que menos han tenido que ver en su contratación han sido: la bolsa de trabajo de 

Comillas y los contactos personales en la empresa. 
 
§ Las diferencias más importantes entre el nivel de formación recibida y la utilidad en su trabajo, se 

dan en la formación práctica, los idiomas, la expresión oral y la toma de decisiones. 
 
§ Un 85.7% volvería a estudiar la misma carrera, si tuviese que elegir de nuevo. 

 
§ Más del 91% de los alumnos volvería a estudiar en Comillas. 

 
§ Más del 51% de nuestros alumnos cursa o ha cursado estudios de postgrado, aunque son 

necesarios posteriores investigaciones que analicen más detalladamente este tipo de estudios. 
 
§ El bajo número de sujetos que afirma seguir sin trabajo ha impedido profundizar más en los 

resultados. De todas formas y con los datos obtenidos, se indica que más del 47% sólo lleva seis 
meses buscando trabajo y un 40.5% no lo busca. El 100% indica que ha rechazado ofertas de 
trabajo con una media de 2.6 ofertas rechazadas después de haber acabado sus estudios. 
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Algunas sugerencias para la Universidad de acuerdo con las respuestas a las preguntas 

abiertas de la encuesta. 
 
§ Fomentar la movilidad y la internacionalización (de modo especial en Ingeniería Industrial). 
 
§ Incrementar las prácticas. 
 
§ Ofrecer formación en estrategias de búsqueda de empleo y superación de pruebas de selección 

(demandado por ICAI e ICADE). 
 
§ Incrementar el apoyo que ofrece la Bolsa de Trabajo de la Universidad. 
 
§ Ofrecer información y orientación sobre el mercado laboral (actualizado). 
 
§ Fomentar el aprendizaje de idiomas (de modo especial en ICAI). 
 
§ Enfatizar la importancia de la formación inicial y de la formación continua (de modo especial en 

ICADE). 
 
§ Desarrollar las cualidades personales más demandadas por las empresas. 
 
§ Formar para la toma de decisiones y el discernimiento de la vocación profesional (de modo 

especial en ICAI e ICADE). 
 
 
 

Por último, para convertir los datos del presente estudio en indicadores se aconseja repetirlo en 
los próximos años pudiéndose, de este modo, apreciar las tendencias de los egresados de la 
Universidad Pontificia Comillas en la inserción laboral. 
 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 59 

Anexo I 
 

Esquema de la encuesta 
 
 

 
Introducción 
 
A – DATOS PERSONALES Y ACADÉMICOS 

 
1. Titulación obtenida. 
2. Año de finalización de los estudios. 
3. Sexo. 
4. Año de nacimiento. 
5. Vía de acceso a la Universidad. 
6. Si la carrera estudiada fue la primera opción. 
7. Motivo principal por el que se eligió la carrera. 
8. Tiempo empleado en terminar la carrera. 
9. Nota media final. 

 
B – PERFIL PROFESIONAL  
(En caso de tener experiencia laboral) 
      
Nota – Sobre lo que no se considera trabajo. 
10. Si se compatibilizaron los estudios con algún trabajo. 

En caso afirmativo, la relación entre el trabajo y los 
estudios.  

11. Actividades desempeñadas desde la graduación. 
12. Situación laboral actual. 
13. Tiempo tardado en encontrar el primer empleo tras la 

titulación.  
14. Vía de acceso al primer trabajo. 
15. Adecuación entre el primer trabajo y los estudios. 
16. Si el primer trabajo es el actual o no lo es. 
17. Número de trabajos tenidos desde la graduación. 
18. Año de comienzo del trabajo actual. 
19. Vía de acceso al trabajo actual. 
20. Si el nivel de estudios fue un requisito para acceder 

al trabajo. 
21. En el caso de que el trabajo no fuera apropiado con 

el nivel educativo, motivo por el que se aceptó.  
22. Grado de coincidencia de la situación laboral actual 

con las expectativas al comienzo de los estudios.  
23. Actividad económica de la empresa en la que se 

trabaja. 
24. Ámbito al que pertenece.  
25. Tipo de contrato actual: naturaleza y duración.  
26. Departamento en el que se trabaja. 
27. Cargo que se desempeña dentro del departamento. 

28. El nombre de la empresa, (voluntario). 
29. Ingresos anuales. 
30. Número de empleados de la empresa. 
31. Localización del puesto de trabajo. 
32. Tipo de jornada laboral. 
33. Grado de satisfacción con el trabajo, (11 ítems). 
 
C – FORMACIÓN Y TRABAJO 
 
34. Grado de importancia de algunos aspectos para la 

contratación, (12 ítems). 
35. Valoración del nivel de formación obtenido en 

Comillas y la utilidad y repercusión en el trabajo, (13 
ítems).  

36. Satisfacción con la carrera. 
37. Satisfacción con Comillas. 
 
D – FORMACIÓN CONTINUADA 
 
38. Si ha cursado estudios después de la graduación. 

Lugar y tipo de estudios. 
39. Número de estudios simultaneados con el trabajo.  
 
E –  PARA LOS GRADUADOS SIN TRABAJO  
 
40.- Tiempo que lleva buscando trabajo. 
41.- Métodos utilizados para buscar trabajo. 
42.- En caso de no buscar trabajo, cuáles son los 

motivos. 
43.- Grado importancia de algunos aspectos que 

justifican la dificultad para encontrar empleo, (10 
ítems). 

44.- Número de trabajos rechazados por considerarlos 
poco adecuados. 

 
F – COMENTARIOS 
 
45. Los obstáculos más importantes encontrados para 

conseguir el primer empleo. 
46. Consejos para alumnos con la misma titulación y 

buscando empleo actualmente. 
47. Otros comentarios oportunos. 



 
Proyecto Inserción Laboral – Encuesta – Página 60 

Anexo II 
 

Proyecto Inserción Laboral 
 

ENCUESTA 
 
 
 
 
 
 
 
Escribe en el campo “CLAVE” la que se te facilitó en la carta de presentación, y en “CONTRASEÑA” la 
que tú desees. Esta combinación te permitirá sólo a ti entrar en tu encuesta tantas veces cuantas sean 
necesarias para que puedas terminar de rellenarla y/o corregir tus respuestas. Si, por alguna causa, 
hubieses extraviado tu clave ponte en contacto con nosotros y te facilitaremos una nueva. 
 
Algunas preguntas admiten varias respuestas. Cuando ése es el caso viene claramente indicado.  
 
Si no estás seguro/a de tu respuesta escoge la que consideres más adecuada. 
 
Rellenar este cuestionario no te llevará más de 15 minutos. 
 
Después del día 30 de enero de 2006 ya no se admitirán más encuestas. 
 
Si tienes alguna duda o deseas más información puedes ponerte en contacto con nosotros en:  
 

Unidad de Calidad y Evaluación. 
Universidad Pontificia Comillas 
Alberto Aguilera, 23 
28015 Madrid 
 
Pedro Luis Ruiz Guerra 
plruiz@rec.upcomillas.es 
91 542 2800 extensión 2892 

 
 
 
Para contactar contigo hemos recurrido a la base de datos de la Secretaría General y sólo ha sido y 
será utilizada para este propósito, conforme a la Ley de Protección de Datos (LOPD 15/1999). Los 
datos serán tratados de forma anónima y en ningún caso se asociarán las respuestas con la identidad 
de la persona que las proporcione.  
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A – DATOS  PERSONALES  Y  ACADÉMICOS  
 
 
1. Titulación obtenida en la Universidad Pontificia Comillas  
 
2. Titulado en el curso 2002/03         en el curso 2003/04 
 
3. Sexo: Mujer       Hombre  
 
4. Año de nacimiento  
 
5. Vía de acceso:  
 

COU       Bachillerato LOGSE       FP/Ciclos Formativos grado superior  
 
Mayores de 25 años       Otras carrera finalizadas       Otras carreras no finalizadas  

 
6. ¿Estudió la titulación universitaria que eligió en primera opción?   Sí       No       
 
7. ¿Cuál fue el motivo principal por el que decidió estudiar la carrera? 
 
 La vocación. 
 Ganar más dinero. 
 La influencia de la familia. 
 Mayor facilidad para encontrar empleo. 

Otros. (Por favor, especifique cuál) ______________________________________________  
 
8. ¿Cuánto tiempo empleó en realizar la carrera?  
 

Curso por año       1 año más       2 años más       3 años más       4 años o más  
 
9. Nota media aproximada:  
 

Aprobado       Notable       Sobresaliente       Matrícula de Honor  
 
 
 

B – VIDA  PROFESIONAL  (En caso de tener experiencia laboral) 
 
 

Nota : NO considere “trabajo” situaciones de canguro, clases particulares esporádicas, o trabajos muy 
temporales. 

 
 
10. Durante los 2 últimos años de carrera, ¿compatibilizó los estudios con algún trabajo? 
 

Sí       No       
 

En caso de haber trabajado durante los estudios a jornada parcial o completa, ¿estaba 
relacionado el trabajo con los estudios?  

 
      Nada      Poco       Bastante       Mucho 
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11. ¿Qué actividades le han ocupado la mayor parte de su tiempo desde que se graduó?  
(Puede marcar más de una opción). 

 
    Trabajar. 
    Preparar oposiciones. 
    Desempleo. 
    Estudios adicionales. 
    Otras. (Por favor, especifique cuáles). __________________________________________  

 
12. ¿Cuál es su situación actual? 
 

    Estoy trabajando. (No complete el apartado E) 
    Estoy sin trabajo pero trabajé después de acabar mis estudios universitarios.  
     (Complete todos los apartados) 
    Aún no he trabajado. (Pase a los apartados D y E) 

 
13. ¿Cuántos meses tardó en encontrar empleo tras obtener el título?  
 
14. ¿Cómo accedió a este trabajo? 
 

    Por contactos personales o familiares. 
    Por contactos personales hechos en Comillas (ICAI-ICADE). 
    Por una oposición o concurso público. 
    Por la bolsa de trabajo de Comillas (ICAI-ICADE). 
    Por las prácticas realizadas durante los estudios. 
    Autoempleo. 
    Otras (anuncios, Internet, empresas de selección, etc.) 

 
15. ¿Cuál es la adecuación que hay entre su primer trabajo y sus estudios? 
 

Ninguna       Poca       Bastante       Mucha       
 
16. El primer trabajo, ¿es su trabajo actual?: Sí       No  
 
17. Desde su graduación, ¿cuántos trabajos ha tenido? 
 
18. ¿En qué año comenzó su trabajo actual (o el último si ahora está sin empleo)? 
 
19. ¿Cómo accedió a su último trabajo? 
 

 Por contactos personales o familiares. 
 Por contactos personales hechos en Comillas (ICAI-ICADE). 
 Aprobando oposiciones o concursos públicos. 
 Por la bolsa de trabajo de Comillas (ICAI-ICADE). 
 Por las prácticas realizadas durante los estudios. 
 Autoempleo. 
 Otras (anuncios, Internet, empresas de selección, etc.) 

 
20. ¿Su nivel de estudios fue un requisito para acceder al trabajo? 
 

 Sí, se pedía la titulación específicamente. 
 Sí, pero se exigía sólo titulación universitaria. 
 No. 
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21. Si considera que su trabajo no es apropiado ni está relacionado con su formación, ¿por qué lo 
aceptó? (Puede marcar más de una opción). 

 
            No es mi caso. 
 

 Mi carrera profesional no tiene fácil salida. 
 Tener mejores perspectivas profesionales. 
 Preferir un trabajo que no esté estrechamente relacionado con mis estudios. 
 Tener ingresos más altos. 
 Mayor seguridad. 
 Es un trabajo interesante. 
 Ofrecer la oportunidad de jornada parcial, horarios flexibles, etc. 
 Permitirme trabajar en la localidad que prefiero. 
 Otro. (Por favor, especifique cual) ___________________________________________________  

 
22. ¿Hasta qué punto su actual situación laboral coincide con las expectativas que tenía cuando 

empezó sus estudios?  
  

      Peor de lo               Mejor de lo  
    que esperaba            que esperaba 

 
        1               2                3               4               5 

 
 
 Nota : Si está desempleado pero tiene experiencia laboral conteste a los siguientes ítems 

entendiendo “trabajo actual” como su “último trabajo.” 
 
23. ¿Cuál es la actividad económica de su empresa actual? (Ver código 1)  
 

Código 1 - Actividad económica de la empresa.  (Elija la que más se adecue). 
1. Actividades informáticas y nuevas tecnologías. 17.  Industria del tabaco. 
2. Actividades jurídicas. 18.  Industria naval. 
3. Actividades sanitarias. 19.  Industria química y farmacéutica. 
4. Admón. pública, defensa y seguridad social. 20.  Industria textil, confección y calzado. 
5. Auditoría. 21.  Industria aeronáutica y espacial. 
6. Comercio exterior. 22.  Investigación y desarrollo. 
7. Comercio y distribución. 23.  Medios de comunicación y editoriales. 
8. Construcción y actividades inmobiliarias. 24.  Metalurgia. 
9. Consultoría. 25.  Ocio y entretenimiento. 

10. Educación. 26.  Publicidad. 
11. Empresas de petróleo, electricidad, gas, gas 

natural y otros combustibles. 
27.  Servicios financieros. 

12. Fabricación de artículos de lujo. 28.  Servicios sociales. 
13. Fabricación de bienes de equipo y componentes 

electrónicos. 
29.  Telecomunicaciones. 

14. Hostelería, turismo y agencias de viaje. 30.  Traducción e interpretación. 
15. Industria de productos alimenticios y bebidas. 31.  Transporte. 
16. Industria del automóvil.   

 
24. ¿Cuál es el ámbito de su actual trabajo?       Público                 Privado  
 
25.  Sobre el contrato que tiene en su actual trabajo… 

¿De qué naturaleza es? (Ver código 2a)         ¿Cuál es su duración? (Ver código 2b) 
 

Código 2a - Naturaleza del contrato   Código 2b - Duración del contrato  
1 Laboral 5 Becario   1 Indefinido 
2 Administrativo 6 Empresario: trabajador por cuenta propia   2 Temporal por obra o servicio 
3 Mercantil o civil 7 Sin contrato   3 Temporal (interino o eventual) 
4 Laboral en prácticas 8 Otros   4 Otros 
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26. ¿En qué departamento o unidad trabaja? 
 
 
 
 
27. ¿Qué cargo desempeña dentro del departamento? 
 

 
 
28. ¿Le importaría decirnos el nombre de su empresa? 
 
 
 
 
29. Aproximadamente, ¿cuál es su retribución bruta (ingresos) anual? 
 

 Menos de 12.000 euros. 
 Entre 12.000 y 24.000 euros. 
 Entre 24.000 y 36.000 euros. 
 Entre 36.000 y 48.000 euros. 
 Entre 48.000 y 60.000 euros. 
 Más de 60.000 euros. 

 
30. Aproximadamente, ¿cuántas personas están empleadas por su actual empresa? 
 

 Menos de 11 trabajadores. 
 Entre 11 y 50 trabajadores. 
 Entre 51 y 100 trabajadores. 
 Entre 101 y 250 trabajadores. 
 Entre 251 y 500 trabajadores. 
 Más de 500 trabajadores. 

 
31. ¿Dónde se encuentra su lugar de trabajo actual? 
 

 En Madrid. 
 En el resto de España. 
 En el resto de la UE. 
 En el resto del mundo. 

 
32. ¿Cómo es su jornada laboral? 
 

 Jornada completa. 
 Media jornada. 
 Fin de semana. 
 Otros. 
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33. Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones sobre su trabajo, siendo 1 “Nada de 
acuerdo” y 5 “Muy de acuerdo.” 

             Nada de                     Muy de 
             acuerdo                     acuerdo 

 1 2 3 4 5 

a. Estoy contento/a con mi trabajo .................................................................................       

b. Tengo perspectivas de mejora y promoción ...............................................................       

c. Estoy satisfecho/a con el salario que percibo .............................................................       

d. Lo que aprendí en la carrera me ha servido para el trabajo actual ............................       

e. Tengo tiempo suficiente para actividades de ocio, tareas familiares, etc. ..................       

f. El trabajo que desempeño me da reconocimiento y status social ...............................       

g. Necesité formación específica para poder hacer mi trabajo .......................................       

h. Estoy bien considerado/a en mi trabajo ......................................................................       

i. Mi titulación está bien considerada en mi empresa .....................................................       

j. Comillas (ICAI-ICADE) está bien considerada en mi empresa.....................................       

k. Trabajo en la ciudad que he querido ..........................................................................       

 
 
 
 

C – FORMACIÓN  Y  TRABAJO  
 
 
34. Valore de 1 a 5 el grado de importancia que los siguientes aspectos han tenido en su actual 

contratación. 
          Poco             Muy 

            importante                importante 

 1 2 3 4 5 

a. La formación teórica....................................................................................................       

b. La formación práctica y las experiencias.....................................................................       

c. La titulación específica requerida para el empleo........................................................       

d. Los contactos personales en la empresa ....................................................................       

e. La reputación de Comillas (ICAI-ICADE).....................................................................       

f. La bolsa de trabajo de Comillas (ICAI-ICADE).............................................................       

g. La capacidad de trabajar en grupo..............................................................................       

h. Las habilidades sociales y la personalidad..................................................................       

i. La flexibilidad................................................................................................................       

j. La formación en capacidad de gestión y planificación..................................................       

k. La formación en idiomas..............................................................................................       

l La formación en informática y nuevas tecnologías........................................................       
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35.- De cada uno de los siguientes aspectos, valore el NIVEL DE FORMACIÓN obtenido en Comillas (ICAI-
ICADE) y la UTILIDAD en su actual trabajo.  
 

NIVEL de 
FORMACIÓN 

 UTILIDAD 

        Poco         Mucho       Poco                 Muy 
        nivel                          nivel       útil                  útil 

1 2 3 4 5  1 2 3 4 5 

     a. Cultura general .............................................................      

     b. Formación teórica.........................................................      

     c. Formación práctica ......................................................      

     d. Expresión escrita ..........................................................      

     e. Expresión oral ..............................................................      

     f. Idiomas ..........................................................................      

     g. Informática....................................................................      

     h. Capacidad para aprender .............................................      

     i. Trabajo en equipo..........................................................      

     j. Creatividad.....................................................................      

     k. Pensamiento crítico .....................................................      

     l. Toma de decisiones y solución de problemas ...............      

     m. Compromiso ético .......................................................      

 
 
36. Si tuviese que elegir de nuevo, ¿estudiaría la misma carrera? 
 

 Sí. 
 No. 
 

En caso de responder “No,” ¿qué carrera estudiaría? 
 
 
 
 
37. Si tuviese que elegir de nuevo, ¿estudiaría en Comillas (ICAI-ICADE)? 
 

 Sí. 
 No. 
 

En caso de responder “No,” ¿en qué otra universidad estudiaría? 
(Si lo considera conveniente utilice el espacio de la última pregunta para explicar los motivos de su elección) 
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D – FORMACIÓN  CONTINUADA  
 
 
38. ¿Ha cursado otros estudios después de la graduación? 
 

 Sí, los he cursado. 
 Sí, los estoy cursando. 
 No. 

 
¿Dónde? 
 
En caso afirmativo, señale los 2 más relevantes para su formación profesional por orden de importancia, 
(utilice los códigos que le damos). 
 
 
Tipo de estudios. (Código 3)  Descripción.  

(Puede marcar más de una opción) (Código 4) 
Duración.    Menos de 100 h. 
(Sólo para tipos 4 y 5)  De 100 a 200 h. 
    Más de 200 h. 
 
Centro. 
 
Motivo. (Código 5)   Utilidad.   1      2      3      4      5 

(De menos, 1, a más, 5) 
 
 
 

Tipo de estudios. (Código 3)  Descripción.  
(Puede marcar más de una opción) (Código 4) 

Duración.    Menos de 100 h. 
(Sólo para tipos 4 y 5)  De 100 a 200 h. 
    Más de 200 h. 
 
Centro. 
 
Motivo. (Código 5)   Utilidad.   1      2      3      4      5 

(De menos, 1, a más, 5) 
 
 
 

Código 3 - Tipos de estudios  
1. Oficiales. 
2. Títulos propios de la Universidad. 
3. Doctorado. 
4. Másters. 
5. Otros, (relacionados con su perfil profesional). 

 
Código 5 - Motivos  

1. Ampliar el abanico de oportunidades. 
2. Preparación para puestos de trabajo con requisitos 

específicos. 
3. Necesidades del trabajo, promoción. 
4. Otros. 

 

 
Código 4 - Descripción  

1.  Nuevos conocimientos académicos en mi campo de 
estudio. 

2.  Conocimiento académico multidisciplinar en varios 
campos. 

3.  Competencias metodológicas. 
4.  Habilidades manuales. 
5.  Idiomas extranjeros. 
6.  Informática. 
7.  Temas sociales/políticos o filosóficos. 
8.  Formación en administración empresarial. 
9.  Formación en dirección/gerencia. 

10.  Temas legales. 
11.  Ecología y medio ambiente. 
12.  Habilidades en comunicación oral o escrita. 
13.  Relaciones públicas con clientes. 
14.  Otros. 
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39. ¿Cuántos de estos estudios los simultaneó con el trabajo?  
      Si realizó alguno especifique cuándo: 
 

 Durante la jornada laboral. 
 Sólo parte durante la jornada laboral. 
 Todo fuera de la jornada laboral. 

 
 
 

E –  PARA  LOS  GRADUADOS  SIN  TRABAJO  
 
 
40.- ¿Cuánto tiempo hace que busca trabajo? 
 

 Menos de 6 meses. 
 Entre 6 meses y 1 año. 
 Entre 1 año y 2 años. 
 Más de 2 años. 
 No busco trabajo. 

 
41.- ¿Cuáles son los métodos que utiliza para buscar trabajo?  

 (Puede marcar más de una opción) 
 

 Los contactos personales o familiares. 
 Los contactos personales hechos en Comillas (ICAI-ICADE). 
 Las oposiciones o concursos públicos. 
 La bolsa de trabajo de Comillas (ICAI-ICADE). 
 Las prácticas realizadas durante los estudios. 
 Autoempleo. 
 Otras (anuncios, Internet, empresas de selección, etc.) 

 
42.- En caso de no buscar trabajo, ¿cuáles son sus motivos? 
 

 Estoy continuando mis estudios o preparando oposiciones. 
 Por maternidad / paternidad o dedicarme a las labores del hogar. 
 Otros. 

 
43.- Valore de 1 a 5 la importancia que concede a cada uno de los siguientes aspectos para justificar sus 

dificultades para encontrar empleo. 
        Poco           Muy 

            importante           importante 

 1 2 3 4 5 

a. Las deficiencias en la formación universitaria recibida .........................................      

b. La falta de experiencia profesional .......................................................................      

c. La escasa demanda social de mi carrera.................................................................      

d. La falta de conocimiento de idiomas........................................................................      

e. La falta de conocimientos informáticos ....................................................................      

f. La falta de habilidades o conocimientos complementarios .......................................      

g. Encontrar un trabajo que me guste..........................................................................      

h. Encontrar un trabajo y un nivel de retribución adecuados .......................................      

i. La necesidad de seguir estudiando...........................................................................      

j. Otros .........................................................................................................................      
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44. Desde que se graduó, ¿cuántos trabajos ha rechazado por considerarlos poco adecuados? 
 
 
 

F – COMENTARIOS 
 
 
45. Desde que se tituló hasta que consiguió el primer empleo, ¿cuáles han sido los mayores obstáculos? 
 
 
 
 
 
 
 
46. ¿Qué consejos daría a los alumnos con su misma titulación que se encuentran actualmente en esta 

fase? 
 
 
 
 
 
 
 
47. Si lo desea, realice aquí los comentarios que considere oportunos.  

(Si este espacio no fuera suficiente, por favor añada una hoja) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Muchas gracias por su colaboración  
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Anexo III 
 
 
 
3 de enero de 2006 
 
 
 
Estimado/a antiguo/a alumno/a, 
 
La Universidad Pontificia Comillas, comprometida con ofrecer una educación de calidad, ha comenzado 
este curso un estudio sobre la experiencia formativa y laboral de sus titulados. Este Proyecto sobre la 
Inserción Laboral, dirigido a los egresados en los años 2003 y 2004, pretende obtener información sobre la 
formación que recibisteis en la Universidad, vuestra situación laboral actual, y la relación entre la 
formación y las demandas de los puestos de trabajo.  
 
Te pedimos que dediques algo de tu tiempo para compartir con nosotros algunas de tus experiencias 
educativas y laborales recientes, cumplimentando el cuestionario que encontrarás en 
www.upcomillas.es/encuestainsercionlaboral. Te agradecemos por anticipado tu colaboración ya que los 
resultados que se obtengan ayudarán a que nuestra Universidad responda mejor a las demandas de la 
sociedad actual. 
 
Para contactar contigo hemos recurrido a la base de datos de la Secretaría General de la Universidad y 
sólo ha sido y será utilizada para este propósito, conforme a la Ley de Protección de Datos (LOPD 
15/1999). Los datos serán tratados de forma anónima y en ningún caso se asociarán las respuestas con la 
identidad de la persona que las proporcione.  
 
Una vez en la página www.upcomillas.es/encuestainsercionlaboral, para acceder al cuestionario deberás 
introducir la siguiente clave aleatoria que no está asociada a los datos personales: PE1I98H9 y a 
continuación escribir la contraseña que tú desees. De este modo sólo tú tendrás acceso a tu cuestionario. 
 
Si tienes consultas o comentarios, por favor, no dudes en contactar con la Unidad de Calidad y Evaluación 
de la Universidad Pontificia Comillas mediante el correo electrónico plruiz@rec.upcomillas.es o por 
teléfono, llamando al 91 542 28 00 (extensión 2892). 
 
Muchas gracias por tu cooperación. 
 
 
 
 

 
 

Pedro Luis Ruiz Guerra 
Coordinador del Proyecto 
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Anexo IV 
 
 
NN. 
Decano / Director 
Facultad / Escuela 
 

 

DD / MM / AA 

Estimado decano / director: 

Desde la Unidad de Calidad, y en colaboración con la Oficina de Prácticas y Empleo, Oficina de 
Antiguos Alumnos y Servicio de Marketing Corporativo, se está preparando un proyecto que analice la 
inserción laboral de nuestros graduados. Creemos, y así nos lo ha transmitido el rector, que es muy 
necesario para la Universidad conocer dónde están trabajando nuestros antiguos alumnos, dificultades 
que han encontrado para acceder a su trabajo, competencias que les han sido requeridas, reconocimiento 
profesional de nuestras titulaciones, etc. 

El proyecto está basado en una encuesta que realizaremos a los antiguos alumnos, de las 
promociones 2002-03 y 2003-04, y que os adjunto a esta carta. Queremos comenzar en este mes de 
noviembre, mandándoles un email o una carta pidiendo su colaboración, y enviarles la encuesta a 
principios del mes de diciembre. 

No queremos realizar este trabajo sin contar con tu ayuda y colaboración, por lo que te ruego 
dediques un poco de tu tiempo a leer esta encuesta, y nos digas lo que opinas, cuáles son tus 
sugerencias, aspectos que hay que quitar o no, problemas que piensas puedan surgir, etc. 

Este proyecto lo está desarrollando Pedro Luis Ruiz, sj, nuevo colaborador en esta Unidad a 
quien os presento, al menos por escrito, en espera de hacerlo personalmente. Ruego le paséis a él todas 
vuestras sugerencias al respecto a su nueva dirección, plruiz@rec.upcomillas.es, o a mí personalmente.  

Muchas gracias por todo vuestro interés y ayuda. 

 

 

Juan Pedro Montañés 
 


